

И.И. Бурлакова
I.I. Burlakova

**ЗАМЕТКИ О ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ
КОНФЕРЕНЦИИ «ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА
И СВО: ДИАЛОГ ПОКОЛЕНИЙ В ЗЕРКАЛЕ ВРЕМЕНИ»**
**NOTES ABOUT THE ALL-RUSSIAN SCIENTIFIC AND
PRACTICAL CONFERENCE «THE GREAT PATRIOTIC
WAR AND SPECIAL MILITARY OPERATION: DIALOGUE
OF GENERATIONS IN THE MIRROR OF TIME»**

2025-й год в России посвящен 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и борьбе с нацизмом на международном уровне. Такое решение было принято не случайно. Это своеобразный призыв ко всему цивилизованному миру объединиться против нацизма и отстаивать историческую правду на фоне попыток некоторых государств ближнего и дальнего зарубежья стереть память о подвиге русского народа в спасении человечества. Вторая Мировая война закончилась более трех четвертей века назад, но эхо ее слышно до сих пор и доносится до нас с полей нынешних сражений.

Указом президента России от 16.01.2025 № 28 «О проведении в Российской Федерации Года защитника Отечества» в целях сохранения исторической памяти, в ознаменование 80-летия Победы 1945 г. и в благодарность ветеранам, признавая подвиг участников текущей Специальной военной операции, 2025 г. объявлен Годом защитника Отечества. Задача всех неравнодушных людей — сохранить память о подвиге советского народа, который своим единством, трудолюбием, самоотверженностью, невероятной любовью к Родине обеспечил мир и независимость новым поколениям. Первым этапом празднования 80-летия Победы в нашей стране стали XXXIII Международные Рождественские образовательные чтения под названием «80-летие Великой Победы: память и духовный опыт поколений», прошедшие в 2024 г. в регионах и в январе 2025 г. в Москве.

Не могли остаться в стороне ученые и педагоги, которые при поддержке и содействии руководства МГУТУ им. К.Г. Разумовского и Синодального комитета по взаимодействию с казачеством Русской Православной Церкви провели Всероссийскую научно-практическую конференцию «Великая Отечественная война и СВО: диалог поколений в зеркале времени».

С работой конференции в равной степени связаны научные дисциплины, касающиеся такого понятия, как память войны: психология, история, педагогика, правоведение. Инициаторами проведения данного

мероприятия в рамках Рождественских чтений выступили Межрегиональная просветительская общественная организация «Объединение православных ученых» и Общественный уполномоченный по защите семьи. Конференция собрала около 200 священнослужителей, ученых, педагогов, студентов и школьников из Москвы, Воронежа, Белгорода, Липецка, Архангельска, Мурманска, Тамбова, Севастополя, Тирасполя (Приднестровье), Белграда (Сербия). Председательствовал на мероприятии глава «Объединения православных ученых» доктор теологии протоиерей Геннадий Заридзе.

С обращением к участникам конференции выступила Екатерина Владимировна Харченко, доктор экономических наук, профессор, заместитель председателя Комитета по науке и высшему образованию Государственной Думы. Она подчеркнула своевременность и актуальность темы конференции, пожелав участникам конструктивной работы на благо Отечества.

С приветственным словом выступил также проректор МГУТУ по научной работе, доктор исторических наук Дмитрий Михайлович Володихин, отметив, что вклад казачества в великую Победу — страница истории, мягко говоря, малоизученная. И представители казачества, надевшие офицерские и генеральские погоны, многое множество раз получали известность как выдающиеся военачальники Великой Отечественной войны.

Модераторами конференции выступили: Евгений Петрович Белозерцев, доктор педагогических наук, профессор кафедры общей педагогики Воронежского государственного педагогического университета, заслуженный деятель науки Российской Федерации, защитник русской школы; Ольга Александровна Будина, актриса и режиссер, общественный деятель, лауреат Государственной премии РФ в области литературы и искусства, член-корреспондент Российской академии кинематографических наук и искусств, активный защитник традиционных ценностей в сфере искусства; Елена Викторовна Сафронова, доктор юридических наук, профессор, руководитель Центра трансграничных правовых исследований, профессор кафедры конституционного и международного права юридического института Белгородского государственного национального исследовательского университета.

Доклад о причинах Великой Отечественной войны и их связи с СВО представил настоятель Покровского храма с. Отрадное Каширского благочиния Воронежской и Борисоглебской епархии, доктор теологии протоиерей Геннадий Заридзе. Сравнение Великой Отечественной войны и Специальной военной операции дает нам возможность лучше понять природу и динамику обоих военных конфликтов. Через анализ и обсужде-

ние подобных вопросов можно извлечь уроки из прошлого для утверждения мира в будущем.

Эксперт Комитета по обороне и безопасности Совета Федерации РФ, член исполнительного совета Ассоциации историков Второй Мировой войны, член Научного совета Военного университета им. Александра Невского Министерства обороны России, доктор исторических наук, профессор Ю.П. Рубцов в своем выступлении отметил, что операция по денацификации Украины есть логическое завершение Великой Отечественной войны. Нацизм в любом его обличье — немецкий ли, украинский ли — оказался куда более живучим, чем хотелось бы думать.

Ольга Александровна Будина в своем докладе отметила, что концептуальное обновление современной культурной политики России базируется на стремлении общества к расширению содержания понятия «культура», на желании раскрыть истинные возможности культуры как фактора обеспечения жизнеспособности страны и социального развития. Принципиально важным моментом становится самооценочность культуры для человека и то, каким образом ресурс человечности выступает фактором культурной политики. Ведь культура формирует ценности и нормы поведения в обществе.

О сохранении русского языка как факторе национальной безопасности говорил главный научный сотрудник Всероссийского государственного университета юстиции, доктор юридических наук, профессор А.А. Мохв. Он отметил, что русский язык, являясь одним из ключевых элементов культурного самосознания россиян, на протяжении многих веков служил основой развития национального искусства, литературы, образования и науки. В условиях глобализации он испытывает давление со стороны иностранных языков, особенно английского, что порождает беспокойство сохранением его чистоты и статуса. В этом контексте русский язык приобретает особую значимость в сфере национальной безопасности России. Политика защиты и продвижения русского языка направлена не только на поддержание его ведущего положения в российском обществе, но и на укрепление государственного суверенитета.

Профессор кафедры государственно-правовых дисциплин Академии управления МВД России, доктор юридических наук, профессор Г.Г. Небратенко посвятил свой доклад теме преступлений против воинской службы в обычном праве донских казаков. В досоветский период применение обычаев на Дону при вынесении наказаний за совершенные правонарушения было распространенным явлением. Для обычного права характерны различные санкции, базирующиеся на казачьей и христианской морали, на партикулярном представлении «о правде и справедливости», с учетом которых происходило формирование самобытной судебной практики донского казачества.

Профессор Е.В. Сафронова в своей речи обосновала Специальную военную операцию с точки зрения международного права. В современном мире вопросы международной безопасности и правопорядка становятся все более актуальными. Одним из ключевых аспектов, вызывающих широкий общественный резонанс, является позиция России по вопросу проведения СВО.

Военный журналист и обозреватель Г.Т. Алехин отметил, что Специальная военная операция на Украине стала вызовом и проверкой на прочность не только для российской армии, но и для всей страны, столкнувшейся с беспрецедентным информационным и санкционным давлением. Однако, по мнению эксперта, возникшие проблемы и трудности удастся постепенно решать.

Интересен опыт ученых медиков в рамках тематики конференции — заведующего кафедрой клинической, нейро- и патопсихологии Института психологии им. Л.С. Выготского РГГУ, президента Академии медико-технических наук, доктор медицинских наук, профессор А.Г. Жилева; профессора Московского областного научно-исследовательского клинического института (МОНКИ), академика Академии медико-технических наук, доктора медицинских наук А.В. Симоновой; ассистента кафедры общей врачебной практики МОНКИ, кандидата медицинских наук А.К. Антонова. Они говорили о том, что, безусловно, военные действия оказывают психологическое воздействие на участников СВО. Стратегия социально-психологической реабилитации требует соблюдения основных ее принципов, среди которых можно выделить первоочередные: 1. мероприятия должны проводить специалисты-психологи, имеющие специальную подготовку и владеющие методами психологической диагностики, а также социально-психологической коррекции; 2. вся психокоррекционная работа должна строиться на базе установления поддерживающих психологических отношений; 3. ведущим методом в работе с участниками СВО является метод рациональной психокоррекции, для которого характерно разъяснение, логическая аргументация, внушение, эмоциональное воздействие авторитетом. Цель психокоррекционной работы заключается в разъяснении пациенту характера, причин, механизмов постстрессовых состояний с тем, чтобы убедить его, что такие состояния являются нормальной, естественной реакцией человека на ненормальные обстоятельства.

Профессор Е.П. Белозерцев говорил о том, что духовно-нравственное становление человека Русского мира традиционно происходило на основе православной культуры. Ее традиции и ценности оказали огромное влияние на формирование российской культуры, сознания и мировоззрения нашего народа. В православии человек определяется через его душу, которая должна быть открыта для Бога. Поэтому жизнь

человека в русском обществе главной своей целью имеет духовную составляющую — служение высшим смыслам на земле и Небе. Основы духовно-нравственного становления человека также включают религиозные воззрения народа и сложившиеся на их основе православные традиции хранения и передачи опыта личностного развития человека.

Главный редактор РИА «Катюша», председатель экспертного совета Общественного уполномоченного по защите семьи А.Б. Цыганов в своем докладе рассказал о личной и коллективной негативной идентичности, предполагающей идентификацию «от противного»: чем я или мы не являемся, кто или что — наш враг, с которым мы боремся, какие ценности мы отвергаем. Основной смысл негативной идентичности, равно как и позитивной, заключается в оформлении и поддержке цельного функционального представления о себе как субъекте и полноправном участнике социальной или политической жизни.

В рамках международного сотрудничества был представлен доклад профессора Приднестровского государственного университета им. Т.Г. Шевченко, доктора филологических наук С.М. Зайца (г. Тирасполь, ПМР) и главного редактора журнала «Новое Русское Возрождение», доктора филологических наук, профессора О.В. Шалыгиной (г. Владимир, Россия). Ученые рассмотрели православную традицию в контексте христианского эллинизма, в основе которого стоит проблема свободы человеческой личности; показали элементы пути к восхождению, возрождению и освобождению человеческого естества, возможного только в русле православного церковного опыта.

Доктор педагогических наук, профессор МГУТУ им. К.Г. Разумовского И.И. Бурлакова посвятила свой доклад патриотическому воспитанию молодежи, которое должно начинаться в семье. Форм, средств, методов работы в данном направлении множество. Одним из вариантов патриотического воспитания в семье становится семейная преемственность, объединяющая несколько поколений с помощью единой системы семейных ценностей и нравственных установок. Именно семья является первоосновой патриотического воспитания молодого поколения, поскольку патриотизм, привитый в кругу семьи, в дальнейшем будет позитивным жизненным ценностным ориентиром.

Профессор Российского нового университета, доктор филологических наук Т.А. Голикова говорила о проблеме «отцов и детей», которая проявляется на разных уровнях: у представителей старшего и младшего поколений могут отличаться интересы, взгляды на жизнь, ценности. Но иногда им трудно понять друг друга в буквальном смысле — из-за разницы в языке. Черты языка одного поколения (людей, родившихся в определенные годы) сохраняются у носителей этого языка и в молодом, и в среднем, и в пожилом возрасте. Речь старшего поко-

ления представляется молодым людям несколько архаичной, содержит незнакомые и непривычные им, вышедшие из употребления слова.

Необходимо отметить мощную информационную поддержку конференции, которую оказывали: РИА «Катюша»; теоретический и научно-практический журнал «ФЭС: Финансы. Экономика. Стратегия» (ВАК, РИНЦ, EBSCO); научно-практический журнал «Международный научный вестник (Вестник Объединения православных ученых)» (РИНЦ); культурно-просветительский радиоканал «Благовестие»; интернет-газета «Культура-Воронеж.ру»; международный научный журнал «Новое Русское Возрождение».

Всероссийская научно-практическая конференция «Великая Отечественная война и СВО: диалог поколений в зеркале времени» завершилась документально-художественной реконструкцией «Нюрнбергский процесс» и авторским концертом Анны Артамоновой «Любовь рассудит войны». Театральную постановку «Нюрнбергский процесс» осуществили студенты юридического института Белгородского государственного национального исследовательского университета под руководством доктора юридических наук, профессора Е.В. Сафроновой.

Хотелось бы надеяться на продолжение сотрудничества Межрегиональной просветительской общественной организации «Объединение православных ученых» и МГУТУ им. К.Г. Разумовского в деле сохранения и продвижения духовно-нравственных ценностей среди молодежи на благо России.

Сведения об авторе

Бурлакова Ирина Ивановна, доктор педагогических наук, профессор кафедры иностранных языков Московского государственного университета технологий и управления им. К.Г. Разумовского. E-mail: i.burlakova@mgutm.ru

Information about the author

Burlakova Irina Ivanovna, Doctor of Pedagogical Sciences, Professor of the Department of Foreign Languages at K.G. Razumovsky Moscow State University of Technologies and Management. E-mail: i.burlakova@mgutm.ru